

国防部长梁光烈访问美军基地示意图



中国国务委员兼国防部长梁光烈4日抵达美国西部城市旧金山,开始对美国进行为期一周的正式访问。这是中国国防部长时隔9年后再次访美。

中国国防部长梁光烈访美 中美竞争非零和博弈

不是零和博弈 而是互利共赢

梁光烈在机场发表书面讲话,表示奥巴马政府执政以来,中美关系总体呈现良好发展势头,中国国家主席胡锦涛和国家副主席习近平先后访美,今年3月胡锦涛主席和奥巴马总统在首尔核安全峰会再次会晤,达成重要共识,为中美关系发展注入新活力。

梁光烈强调,中美关系过去40年的发展历史表明,中美不是零和博弈的竞争对手,而是互利共赢的合作伙伴,两国共同利益远远大于分歧。在当前错综复杂的国际形势下,中美拥有更广泛的共同利益,两国关系具有更广阔的发展前景。

梁光烈同时指出,在两国关系积极发展的背景下,中美两军关系总体也不断向前发展。他此次访美,目的就是进一步落实两国元首达成的重要共识,进一步增进了解、加强互信、促进合作,推动中美两国两军关系健康稳定地向前发展。

梁光烈同时指出,在两国关系积极发展的背景下,中美两军关系总体也不断向前发展。他此次访美,目的就是进一步落实两国元首达成的重要共识,进一步增进了解、加强互信、促进合作,推动中美两国两军关系健康稳定地向前发展。

抵美访问四大军种

中国国防部通报,梁光烈在美期间将会晤美国政府领导人,与美国国防部长帕内塔举行会谈,并会访问美国海军圣迭戈基地、南方司令部总部、陆军本宁堡、空军第四战斗机联队、海军陆战队第二远征部队和西点军校,并将与美国“飞虎队”老兵及家属见面。

早前中国国防部官员表示,梁光烈此次访美,将就两军关系、国际和地区局势等重大问题与美方进行战略沟通。还将与美方就两军在非传统安全领域的合作进行深入探讨。

鉴于目前正值中国与菲律宾黄岩岛对峙仍在继续,而美国刚刚承诺大幅扩大对菲律宾的军事援助,梁光烈访美行程中的南海争端问题的中美交锋,势必将格外引人注目。

鉴于目前正值中国与菲律宾黄岩岛对峙仍在继续,而美国刚刚承诺大幅扩大对菲律宾的军事援助,梁光烈访美行程中的南海争端问题的中美交锋,势必将格外引人注目。

菲律宾正式将黄岩岛改名为“帕纳塔格礁”

称是“为了简洁”

菲律宾总统发言人4日宣称,菲律宾正式将黄岩岛称为“帕纳塔格礁”(Panatag Shoal)。同时,菲律宾总统阿基诺三世当天表示,菲政府已就菲中两国在黄岩岛对峙的问题征询国际法律专家的意见,准备向至少一个国际机构提出诉讼。他还鼓励菲律宾渔民前往该海域捕鱼以宣示“主权”。

关于黄岩岛的称呼,美国习惯称为“斯卡伯勒浅滩”(Scarborough Shoal),菲律宾习惯称为“帕纳塔格礁”。而中国人自古称之为黄岩岛,在上世纪40年代曾一度改称为“民主礁”。

据《马尼拉公报》3日报道,菲总统发言人拉谢尔在发布会上说:“帕纳塔格礁的紧张气氛已经明显得到缓和。顺便说一句,我们愿意称它为帕纳塔格礁。”当被问及这一称呼是否意味着菲律宾对该岛的主权时,拉谢尔表示是“为了简洁”。

被批不该派舰说大话

菲律宾当地报纸《每日问询者报》5月3日发表的评论性文章称,阿基诺三世一开始不应该派出战舰围堵中国渔民。评论认为,菲律宾在一开始就派出了军舰德尔·皮拉尔号,而且到目前为止,只有菲律宾派出过军舰,而中国只是派出非军方船只前往黄岩岛。之后无论事态如何发展,菲律宾都会因为首先派出军舰而理亏。此外,派出军舰显得菲律宾是好战的一方。

评论还指出,阿基诺三世不应该说大话。阿基诺三世曾对外宣称“不计一切代价”保卫国土。而在美国就南海争端问题表达中立态度后,阿基诺三世能不能坚持自己之前的言论,也成了很大的问题。

中方有实力在对峙中奉陪到底

中国军事科学学会副秘书长罗援少将昨日做客中新网《新闻大家谈》,就黄岩岛及南海问题发表观点。罗援认为菲律宾目前态度强硬是在试探中国底线,中方完全有实力在对峙中奉陪到底。

观察

军事交流进入恢复和缓和期

《华盛顿邮报》指出,梁光烈访美表明中美两国军事交流进入了恢复和缓和期。虽然中美之间在意识形态领域、政治经济领域存在一定分歧,但这并不影响两国的军事交流。此前中国和美国因为南海问题、对台军售等问题产生了分歧,这并不利于两国的长远发展。

中美军方释放友好信号

有分析认为,梁光烈此次访美是对去年初美国防长罗伯特·盖茨访华的回访。去年1月,时任美国防长的盖茨访问中国,并参观了解放军第二炮兵司令部等一些重要军事设施。不过,随后美国宣布对台军售,引发中方强烈反对,两军关系也受到严重影响。此次梁光烈应邀访美,显示中美军方发出试图缓解这一趋势的信号。

着意弥合分歧补齐“短板”

专家分析认为,中国国防部长访美意在化解疑虑。目前中菲黄岩岛对峙仍在继续,美国一直插手南海事务,还称要以多边方式解决争端。而南海问题事关中国海洋权益与尊严,在此背景下,中美两军如何正确理性地看待对方,继而推进彼此关系,是两军高层亟待解决的问题。对此,有分析认为,审慎处理在西太平洋地区的关系是当前发展中中美两军关系的关键。

据央视、新华社

中美军事互动释放什么信号?

大企业西迁入郑 市政府提供社会服务

每万人配备15名社区工作人员

本报讯 沿海企业西迁入郑,也带来了大量劳动力,这些工人如何加强社会管理呢?昨日,郑州市政府出台加强西迁入郑的大企业工人社会服务管理的相关方案。除了在住房、交通、人力资源、社区建设等方面积极提供服务外,还专门制定了一系列工人精神生活、心理健康的保障举措。

每1万人配备15名社区工作人员

根据该方案,政府将在企业所在地社区基础设施建设、人员配备、工作经费等方面予以支持,确保企业所在地社区的办公用房不低于1500平方米的标准配置,每1万人配备15名社区工作人员,包括物业、文化、计生、警务、司法调解等人员,甚至还有心理咨询人员。

方案要求企业所在地指导社区服务中心积极为企业提供诸如心理咨询、矛盾纠纷排解等特色服务,针对大企业员工工作压力大的特点,在社区建设心理咨询室。

每月免费安排送一场戏、一部电影

在住房方面,政府还要求规划部门在大型企业生活区规划布局上,要科学合理设置容积率,避免因空间狭窄对工人的生理及心理带来压力。生活区要配套建设学校、医院、商店、银行以及健身、图书馆、电影院等设施,丰富工人的业余生活。辖区文化职能部门还要每月免费安排送一场戏、一部电影。

开通心理热线疏导工人心理压力

该方案还要求企业所在地政府积极推动企业建立工会、妇联、共青团组织,组织各种业余活动,丰富工人业余生活,帮助工人维权,排解压力。

同时,政府还将组织郑州市12355青少年心理咨询热线深入企业,对有严重心理问题的员工及时进行心理危机干预和疏导,及时化解矛盾。

记者 孙娟

白克明率全国人大常委会执法检查组来豫

开展文物保护法执法检查

本报讯 5月6日,以全国人大常委会委员、全国人大教科文卫委员会主任委员白克明为组长的全国人大常委会文物保护法执法检查组来豫开展执法检查。当天下午,执法检查组在郑州召开会议,听取我省情况汇报。

白克明说,为了更好地贯彻落实党的十七大和十七届六中全会精神,推动文物保护法的贯彻实施,全国人大常委会决定今年在全国范围内开展文物保护法的执法检查。希望检查组精心准备、扎实工作,组织开展好这次执法检查,圆满完成工作任务。这次执法检查的重点,一是文物安全情况,二是处理文物保护与经济建设、社会发展关系的情况,三是文物流通领域管理的情况,四是执法能力建设和配套法规制定情况等。

白克明指出,河南是中华文明的重要发祥地之一,历史文化丰厚,文物数量多、分布广、门类齐全、精品荟萃,是当之无愧的文物大省。河南的文物工作特别是古文化遗址和古建筑保护、考古发掘、博物馆建设及文物保护方面的法制建设等工作,近年来取得了重要进展,有很多经验值得总结。希望大家围绕这次执法检查的主题,充分发表意见,反映真实情况,尤其是多提对全国文物保护工作具有重要意义的建议,以利于通过全国人大常委会的执法检查,促进有关部门进一步做好文物保护工作。

记者 李萌